

Független Magyarország

Egy szám
15
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 800 K
Vidékre negyedévre — 1000 K

Egy szám
15
korona

Kényszerkölcson t akar a gázgyár.

A gázgyár a közgyűlés előtt szerepel néhány kívánsággal. Az ember elámul, hogy mi mindenféle kívánsága van ennek a vállalatnak. A szerényebb kívánságok közé tartozik többek között például a gázórak kölcsönjének újítása. Ez a szerény kívánság valószínűleg igen súlyos megterhelést jelent a fogyasztóknak. A tövényhatósági bizottsági tagok figyelmét ez a szerényen meghuzódó kérés ne kerülje el. Van azonban még néhány kívánság. Azt kéri a közgyűléstől, hogy engedje meg, hogy addig, amíg a gáz árát véglegesen meg nem állapítják, a gyár köbméterenként 120 koronát szedhessen a fogyasztótól. Tehát a 120 korona csak ideiglenes, átmeneti ár. Jó volna mégis tudni, hogy tulajdonképpen mennyit is akar szedni végeredményben a közönségtől.

A koronáját teszi fel a kívánságoknak az előlegkérés, amelyet a következő szűke szavakkal fejez ki:

„Az egyesített légszuszgyárak kérelme a magánfogyasztók januári fogyasztása háromszorosának szénbeszerezési előlegképpen felszámíthatása iránt.”

Ez magyarul annyit jelent, hogy a gázgyár jogot akar szerezni, hogy minden gázfogyasztót arra kötelezhessen, hogy az neki szénbeszerezésre adjon előleget. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy hogy jön bárki is ahhoz, hogy előleget adjon a gázgyárnak. Hogyan jövünk mi, fogyasztók ahhoz, hogy mi a gázgyárnak előleget adjunk? Tudjuk egyáltalán, hogy ki az, aki tőlünk kényszer kölcson t akar szerezni? Arra vagyunk kíváncsiak, hogy hogyan képzei el a gázgyár, hogy miként kényszerítheti a fogyasztót arra, hogy ezt a kényszerkölcson t nyújtsa neki.

A leghatározottabban tiltakozunk az ellen, hogy a város közgyűlése ezeknek a kívánságoknak bármelyikét

is teljesítse. A gázgyárat el kell utasítani. Más megoldás nincsen.

Lausannei válság.

Páris. A Journal des Debats szerint a Forreigu Office megerősíti, hogy Poinecaré tegnap a párisi angol követ előtt kijelentette, hogy Franciaországnak Törökországgal szemben fenálló viszonya nincsen ellentétben az 1914. december 1. havában kötött egyezményvel, amely szerint a szövetségesek nem kötnék az ellenséges hatalmakkal külön békét.

London. (Wolff) A Temps jelentése szerint Lausanneban a kilátások kedvezőtlenekké váltak.

London. A lapok lausannei jelentése szerint Izmed pasa felhatalmazást kapott a békeszerződés aláírására. Izmed pasa felhatalmazást kapott arra is, hogy a szerződés aláírásánál igyekezzék engedményeket elérni.

Lers báró tárgyal a kereskedőkkel és iparosokkal.

Lers Vilmos báró. Baja város nemzetgyűlési képviselője Bajára érkezett. Az adóügyekben és panaszok tárgyában ma délelőtt 10 órakor tárgyalást kezdett a Baross-szövetség, a Kereskedelmi Kaszinó és az Ipartestület kiküldöttjeivel.

Lers báró a sérelmeket jegyzékbe veszi és azok tárgyában el fog járni.

A város képviselőjével folytatott tárgyalásról közelebbi számunkban részletesen referálunk.

Ultimátum Litvániához.

Páris. A nagykövetek tanácsa ultimátumot intézett Litvániához, amelyben követelik, hogy a litván felkelőket a litván kormány hét napon belül vonja vissza Memmelből és azokat osszlassa fel. Amennyiben ezen kívánságnak nem felel meg, az antant megszakítja Litvániával a diplomáciai összeköttetést.

Berlin. A Litvániához intézett ultimátumban a nagy-

követek tanácsa követeli még azt is, hogy szűnjék meg Litvániában az ideiglenes kormány és a közjóléti bizottság. Ha ezt nem teljesítik, különféle rendszabályt fognak Litvániával szemben életbe léptetni.

Németország ellenállása.

Berlin. A franciák megkezdtek Németország elvárását.

A németeknek szánt 35 szénvonatot a franciák visszatartották. A Saar vidéken általános a sztrájk. — A franciák a német vasutasok ellenállása folytán kénytelenek voltak csapatukat a kölni pályaudvarról visszavonni.

Keblenzben és Mainzban a sztrájk tovább tart.

Düsseldorf. A Ruhr-vidék elvárása minden incidens nélkül ment végbe. Essenben a vasutasokat felszólították a franciák, hogy delegáltjaikat jelöljék meg, hogy a németek és franciák közötti tárgyalásokat lefolytathassák.

Berlin. A Berliner Zeitung Am Mittag jelentése szerint Königsbergben franciáellenes tüntetések voltak. A leghe-

vesebb volt a tüntetés a francia konzulátus előtt, ahol az ablakokat beverték. A lengyel követség beszüntette működését. A rendőrség megakadályozta a további tüntetést. A németek Dortmund és Düsseldorf között elvágták a táviró vonalát.

Meskó Zoltán interpellációja adóügyben.

Közöljük csütörtöki lapszámunkban, hogy Meskó Zoltán a bajai adóügyekben meginterpellálta a péczügyi minisztert. Az interpelláció hitelas szövege ez:

1. Hajlandó-e felemlíteni sérelmeket orvosolni és ezen sérelmes intézkedéseket visszavonni és korrigálni,



2. hajlandó-e a szerb megszállás alól felszabadult Baja és Bácska sérelmes jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó javaslatait mérlegelni, hajlandó-e a szerb megszállás alatt — kényszerhelyzeiben — jugoszláv koronákban teljesített adófizetéseket illetőleg egy jugoszláv koronát négy magyar koronában elfogadni és a jövedelem, vagyon és hadinyereségadók után szedett jogtalan késedelmi kamatozat és végrehajtási költségeket is az adófizetésre elfogadni.

3. Hajlandó-e a szerb megszállás alatt teljesített befizetésekből 1921. év végén fennmaradó tu fizetéseket az 1922. évi adóalapnál mint a tiszta jövedelmet csökkentő terhet figyelembe venni.

4. Hajlandó-e a kisiparos-ságot és kiskereskedőket ugyan a forgalmi adónál, mint az általános kereseti adónál a különböző nyilvántartások és könyvek vezetése alól végleg felmenteni.

Mindezek tekintetében sürgős érdemleges választ és intézkedést várok és kérek.

Az interpelláció indokolását közelebb hozzuk.

STELLNER ZSIGMOND cipő-üzlete Baja, (Grauug-ház) Vörösmarthy-utca 1. sz. alatt. Nagy választék meleg téli cipőkben, strapa-cipőkben és gyermek csizmákban.   Gyermekek-cipők minden kivitelben. Magas női cipők aron alul. Mérték utáni rendelés felelősség mellett és bármily javítás 24 óra alatt készítettik.

blokkrendsorról újabb hírt olvassunk. A pénzügyminiszter kijelenti, hogy a blokkrendszer nem töri, csak enyhíti. Ha annyira enyhíti, hogy a kiberekkel felmentül alul, az már lényegesen javulást jelent. Mert hiszen csupán a kiberekkel okoz a blokkrendszer kalamitásokat. A nagyvállalatoknál, a nagyobb üzleteknél nem okozhat a blokk nagyobb nehézséget. Legfeljebb a mozgalmasság napokban bizony kényelmetlen a kereskedőknek. De kivételesen csupán a vásárosoknál, kiskereskedőkönél és kisiparosoknál.

Ha már cikkeink közöttünk állnak, hogy „Adóügyi szaklap”, meg kell említenünk, hogy valójában kétszáz egy adóügyi hetilap előkészítése, amely minden iparosnak, kereskedőnek hasznos tanácsadójává váhat, ha azt szakmájával szerkesztik. Úgy értesülünk, hogy a szaklap rövidesen tényleg meg is fog valósulni.

Egyelőre ennyi is elég. Volna még jó néhány programpon-tunk, de attól tartunk, hogy ezt a programot sem tudja határga se megvalósítani.

— Leányegylet Petőfi ünnepe. Csütörtökön délután tartotta meg a bajai leányegylet a Petőfi-ünnepe. Gröschl Ferenc, az egyesület titkára tartott a programban hódoló Petőfi nagy szellemének. Egy nagyon csoportosított előképben bájos kiadványok megköszönték Petőfi arcképeit. Rosenfeldné Vajda René mély érzéssel olvasta Petőfi „Ledőt szobor” című költeményét. Lukács Lili tartott ezután szép felolvasást Petőfi szerelméről. Mittler Manci vezrel olvasta a „Rak”-ot Beszélték Szelei Janka kedvesen énekelte el néhány Petőfi dalt. A közönség szívvel tap-solt az egyes szereplőknek.

— Házasság. Várady Gyula és Mikó Cecy Etika ma, szombaton délután 3 órakor a bajai római káth. plébánia templomában tartják esküvőjüket. (Mindketten a városban éltek.)

— Felhívás Baja város polgárságához. Báró Lora Vilmos Baja város nemzeti bizottsági képviselője városunkba érkezik és folyó hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület nagytermében a polgárságot érdeklő gazdasági dolgokról fog beszámolót, illetve előadást tartani, melletti is feltétele Baja város polgárságát, hogy a fentebb jelölt időben minél nagyobb számban jelenjenek meg Csátray Imre ipartestületi elnök.

— Becsapott kereskedők. A napokban börtönbe került egy idegen, ismeretlen ember a bajai Deutsch Béla és Tarsai rózsáru kereskedőkhöz és mintegy 46 ezer korona árú vásárolt. Amikor fizetésre került a sor, a vevőnél csak 25 ezer korona volt és azonnal a kijelentéssel, hogy ő a jómódu Frank Tamás Csávolyról, azt mondta, hogy a pénzt másnap beküldi. Minthogy az adós nem fizetett, feladta Frank Tamást, hogy fizessen. Ma megjelent Deutschék boltjában az igazi Frank Tamás tekintélyes csávolyi polgár és

kérdéste, hogy milyen címen tartozik ő a nevezett cégnek. Deutschék porosa nem ismerék fel az igazi Frankbau a család vevőit. Ma nyitáskor rovatunkban felbujt Frank Tamás a nevével visszaadta család, hogy adósságát Deutschék fizesse meg. Hogy ezek a felhívások lezárva valóban eredményes, az már más kérdés.

— Az MTE tegnap este tartotta meg jól sikerült előadását, melyen színpadon került a Sárdi ház 3 talvontosa népszimű. Sárdi Tamás parasztrajza szerepét Vidákovics István játszotta nagy hozzáértéssel, melyet műkedvelőitől csak ritkán láttunk. Szabados Lónka Erzsike leánya szerepében volt jó. Mariska falusi parasztrajza szerepét F. Kasal Lónka játszotta nagy temperamentummal, egy écskeszemesi, mint játéka sok tapasztalt. Balla Irén színésznő szerepét Kovács Viki játszotta igen jól. Garbai ajjegyző rövid de hatásos szerep. Paucsek István játszotta megértéssel. Lócs Lenci parasztrajzát Dombótor József játszotta jól. Nagyban hozzájárult a sikerhez Berger Károly Matyók postamester szerepében és Flóra, felesége Watz Margitka. A többi szereplőt is megérdemli a dícséret. A rendezés nehéz munkáját Engler Mihály végezte. Amint értesülünk MTE meg fogja ismételni előadását. d-i.

— Liceális előadás Finnországról. 4-én, vasárnap délután 5 órakor Ispánovits Sándor bpesti főigazgató tart előadást 100 rajt felvétel után készült diáposzitiv kép bemutatásával. Az érdekes előadás műsora a következő: 1. Finnország természeti szépségei. 2. Résslet Kalevala hősköltéséből. 3. A finn nép és kultúrája. Előadása folyamán horek egész ismeretanyagot nyújt az előadónak, ki már sokszor bemutatott Finnországot és számos oitani kulturális egyesület tagja, az ország természeti szépségeiről, népszokásokról és kultúráról. Jegyek válthatók Kollárnál. Az állandó jegyek érvényesek erre az előadásra is.

— Egy nívós szenzációkkal telt előadást látott tegnap Baja város közönsége Professor Herczeg, akit az egy év előtti szerepléséből már ismert Baja közönsége ismét szufolt házat hozott össze a Központi Kávéházban. A szufolt ház igényeit teljesen kielégítette a professor. Az előadás várakoz-

záson felüli volt. Ismerték már Herczeget, de nem látták még tőle azokat a szép telepatikus gondolat, akaratátvitteket, melyet keresztátlvitelével egészen frappánsan a közönséget. Megállapíthatjuk, hogy Herczeg professor előadása annyira nívós és érdekes volt, hogy megérdemli a sorozatos szufolt házakat.

— Keéri-Szántó Imre hangversenye holnap (vasárnap) este 8 órakor a Nemzetiben. Jegyek vasárnap délelőtt 10 óráig Kollár és Wagner cégnél, este 7 óráig pedig az esti pénztárnál kaphatók.

Folyó hó 3-án, szombaton este 8-én, vasárnap este 9 óráig kezdettel ismétli meg **PROF. HERCEG** szufolt ház előtt tartott előadását. c-e

Mai zürichi nyitás:
Budapest 02025
Berlin 15 Hollandia —
Newyork 5325 London 2486,
Páris 3300, Milánó 2555. Prága 1540, Budapest, 2025, Belgrád —, Szófia —, Varsó —, Bécs 00074, osztr. bélyegzett 00075

NYILT TÉR.
(E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Figyelmeztetés.
Figyelmeztetjük a bajai kereskedőket, hogyha náluk valaki Frank Tamás, vagy Schözwald Éva csávolyi lakosok nevére titokba kíván vásárolni, annak titok ne nyúljon, mert mi az ilyen adósságokért nem vállalunk garanciát és nem térítjük meg.
Egyiken felhívom azt az egyént, aki Deutsch Béla és Tarsai cégnél neves hamis felhasználásával 20 000 koronán felüli adósságot csinált, az adósságot 5 nap alatt a reverzitt cégnél megfizesse, különben az ügyet átadják a bajai m. kir. Államrendőrségnek.
Csávoly, 1923 február 3.
Frank Tamás.

NŐI -köpenyek
-ruhák
-fehérneműk
-cipők
Szörnye -kabátok
-bundák
-boák és muffok
legelőcsőbb árban nagy választékban
HOLZER
divatházában
Budapest, Kossuth Lajos-sz. 9.

ANAPESEMENYEI
A gyalogjárók ligáját akaratja megcsinálni valahol, valahol nagyvárosban. Talán Londonban, vagy Párisban. Ant célozza az a liga, hogy fokozottabb védelemben részesítse a gyalogjárókat.
Kezdek gondolkozni azon, vajon nem volna-e szükség Baján is megcsinálni a gyalogjárókat védő ligát. Mert itt Baján igazán rá vannak utalva az emberek a védelemre. A ligának programjába kellene venni: A gyalogjárók gödröit elhárítani, havasú, fagy, jégeső esetén rákényszeríteni a házilagadást a járdák felhívására, a tárgyalásokat, a tragikusokat és talicskákat leterelni a kocsira, a gyalogjárókat lefektetni a bicikliket, a múlt évi építkezésekből fennmaradt törmeléseket és tégláknak a járdáról való eltávolítása, az építkezéseknél feltépett járdák helyreállítása, a járdák pocsolva mentése, az utcai folyókák rendezése, az utcák portmentosítása, az utcák kivilágítása.

Febr. 4-én, vasárnap 2-4-6 és 8 órakor
Nagy amerikai szenzációs ujdonság
Repülő haramiák
(Ördög néna) Cowboy történet 5 felv.
Est megelőzői: Kisegítő felelőség, vigj 2 f

URANIA
M
O
Z
G
Ó
BAJA

VISZTEG
ANTIBIN
Boróka
Kistógely ára 150
Kapható minden
vidéki szőlőboltban
Budapest, R. T.
R. T. 12.

Butorok
szobák
városban.
jeligére
ába kerek.

Sokkal több
mint
Tisztelettel
álltam
6-án indul
és elő-
15-én indul
Budapest
állítványon
Szt. István-
ér II) magtak.
Olcsó díjt
Merkur-Vállalat.

Vizsgák
k a z f ü t ő
lehe 8-ig
felvétel
Szárítógép

Hirlap
Koch
Röppel.

Üzlet
Van szer
tisztelt rend
közönségünk
sára hozni.

cipész
A-pád uca
Vörösmarthy
helyezettük át
kész cipők
tartunk.
Kérjük a
hogy tovább
sziveskedjék
tisztelttel

Szabó
cipész.

Eladó egy
de jó
gramphon.
Cím: Gy



TERRENOL

Epítőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazotti **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyed-
árusítóhely az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölosey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



KOLLARIT
BŐRLEMEZ
STAGTALAN FEDELLEMEZ



Bécsi Nemzetközi Vásár

1923. március 18-24-ig.

Kedvező Vásárlási alkalom minden szakma részére

4000 kiállító bel- és külföldről.

Minden felvilágosítást megad:
Wiener Messe A.-G. VII. Mesepalast

Valamint Szegeden a Kereskedelmi és Iparkamara

Tisztelettel értesitem, a cipész és bőrfeldolgozó iparos urakat, hogy

bőráru

raktáramat az újonnan épült Uránia palotában (A Tóth Kálmán szoborral szemben) nyitottam meg.

Nagy raktár mindennemű bőrárunkban és kellékben

cipő felső részeitek úgy saját mint hozott anyagból a legolcsóbb napi árban készítek.
Gummisarkok, tűzők, cipőkrémek gyári raktára.
Saját érdekében kérem üzletemet minél előbb felkeresni.

Tisztelettel
ifj. Szilágyi Sándor.

Szentjánoson, a Viz-utca 23. szám alatti **gyümölcsös** és ugyancsak a hozzá tartozó Kápolna-tér 8. sz. **ház** szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott.

Pe őfi Sándor utca 37. sz. **HÁZ** melybe azonnal beköltözhető szabad kézből eladó.

Eladó 2 pár női cipő. **Türr István-u. 7**

Eladó ház Rákóczy Ferenc utca 17. számú ház szabad kézből eladó. Ugyancsak egy **fiakker** joggal együtt **loval, szerzámmal** és egy könnyű **kocsi** eladó. Bővebbet ugyanott.

Dacára a magas Cement áraknak jutányos áron ajánlok

Cementlapokat
Kutgyűrűket
Cementcsöveket
Disznó és itató **vályukat**
Esővíz medencéket
Lábazati köveket
Sirkereteket
Műkölépcsőket

Grünhut Miksa
Spitzner főle tégla és cement-árugyár. Telefon 160.

Elsőrendű száraz, kemény **vágott TŰZIFA** kapható (akác, bükk, vagy szil)

Csáki és Mateovics fakereskedő cégénél a halplac mellett.
Telefonszám 146.

Éjjeli inspekciónak január 29-től február 5-ig reggeli fel 8 óráig és vasárnap délután nyitva
Dr. GEIRINGER JÁNOS NYORNYASZTÁRA

Diókoksz (Budapest gázgyári)
Poroszszen (Saarvidéki)
Pécsi brikett (Kovácsoknak)
Tataitojásbrikett (Szobafűtésre)
állandóan kapható:

Schön és Bajai

vezető **Schön Antal és Géza** szénnagykereskedőknél
iroda: Haynald-utca 13. —: Telefon 26.



Butormintaraktár áthelyezés



Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

városi mintaraktáramat

a Főtéren a Bajavidéki Közgazdasági Bank épületében volt helyiségéből saját házamban **Kossuth Lajos-utca 23. sz.** alá helyeztem át.

Tisztelettel



Pollák József

butorgyáros.



El
Somor
napi 1
nőgy, fe
berendes
malom.
kétbong
Offenbac
Épült 91
egyedül
Baja
das birt
terés a
konyhán
is álló
4700
Könyv
12 sz
cserbadi
Kere
vendég
háznál
felvilág
P
Dunam
tőség
Láz
V

Ugyancsak a Corvino-nyomda gyárosajtásán Baja (Fodor Károly és Tóras)

Kiadó és lapkiadó: a Független Magyarország kiadóvállalat. A kiadóért felelős: Fodor Károly